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  Κρούσεις. Ομάδα Στ΄.  

 

4.1.81. Τα πριν και τα μετά μιας ελαστικής κρούσης 

Μια μικρή σφαίρα μάζας m κρέμεται στο κάτω άκρο ενός κατακόρυφου 

αβαρούς και μη εκτατού νήματος, μήκους l=1,6m, το άλλο άκρο του οποίου 

δένεται σε σταθερό σημείο Ο. Η σφαίρα εφάπτεται σε σώμα Σ μάζας 

Μ=2,4kg, το οποίο βρίσκεται ακίνητο σε οριζόντιο επίπεδο, με το οποίο 

εμφανίζει συντελεστή τριβής ολίσθησης μ=0,5, όπως φαίνεται στο σχήμα. 

Εκτρέπουμε το νήμα κατά γωνία θ, φέρνοντας τη σφαίρα στη θέση Α, από 

όπου την αφήνουμε να κινηθεί. Η σφαίρα φτάνοντας στην αρχική θέση ισορροπίας της συγκρούεται κεντρικά 

και ελαστικά με το σώμα Σ, το οποίο μετά την κρούση διανύει απόσταση s=0,4m στο οριζόντιο επίπεδο και 

σταματά.  

i)  Να βρεθεί η ταχύτητα που απέκτησε το σώμα Σ, αμέσως μετά την κρούση. 

ii) Ποια η μεταβολή της ορμής και της κινητικής ενέργειας της σφαίρας, που οφείλονται στην κρούση. 

iii) Αν η σφαίρα έχει μάζα m=0,8kg, να υπολογιστούν: 

α) Ο ρυθμός μεταβολής της ορμής της σφαίρας και του σώματος Σ, αμέσως μετά την κρούση. 

β) Η αρχική επιτάχυνση της σφαίρας στη θέση Α, μόλις αφέθηκε να κινηθεί. 

Δίνεται g=10m/s2, ενώ θεωρούνται γνωστοί οι τριγωνομετρικοί αριθμοί (υπάρχουν και κομπιουτεράκια!) 

4.1.82. Αλλάζοντας ρόλους στην κρούση. 

Δυο σώματα Α και Β με μάζες m1 και m2=2m1 αντίστοιχα, βρίσκονται 

ακίνητα σε οριζόντιο επίπεδο με το οποίο εμφανίζουν τον ίδιο συντελεστή 

τριβής ολίσθησης. Αν εκτοξεύσουμε το σώμα Α ώστε να συγκρουσθεί 

κεντρικά και ελαστικά με το Β, έχοντας ταχύτητα υο τη στιγμή που αρχίζει 

η κρούση, τότε το Β διανύει απόσταση d2, μέχρι να σταματήσει. Αν 

αντιστρέψουμε τους ρόλους και τώρα εκτοξεύσουμε το Β, ώστε να 

κτυπήσει το ακίνητο Α, έχοντας τη στιγμή που αρχίζει η κρούση ταχύτητα 

υο, ενώ ακολουθήσει κεντρική ελαστική κρούση, τότε το σώμα Α διανύει απόσταση d1, μέχρι να σταματήσει, 

μετά την κρούση. Οι αποστάσεις d1 και d2 συνδέονται με την σχέση: 

α) d1=d2,    β) d1=2d2,    γ) d1=4d2,     δ) d1= ½ d2. 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

4.1.83. Μια μπάλα πέφτει σε κατακόρυφο τοίχο 

Μια μπάλα μάζας m=0,4kg κινείται χωρίς να περιστρέφεται, στο λείο δάπεδο ενός δωματίου και πέφτει κάθετα 

στον τοίχο με ταχύτητα υ=4m/s, οπότε ακολουθεί ελαστική κρούση.  
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i)   Να υπολογισθεί η μεταβολή της ορμής της μπάλας που οφείλεται στην 

κρούση καθώς και η μέγιστη δυναμική ενέργεια παραμόρφωσης στη 

διάρκεια της κρούσης. 

ii)  Αν η μπάλα κτυπήσει πλάγια τον τοίχο, με ταχύτητα ίδιου μέτρου η 

διεύθυνση της οποίας σχηματίζει γωνία 30° με τον τοίχο: 

α)  Ποια η ελάχιστη κινητική ενέργεια της μπάλας στη διάρκεια της 

κρούσης; 

β)  Θεωρώντας ότι η διάρκεια της κρούσης είναι ίδια στις δύο παραπάνω κρούσεις και η μέση δύναμη 

που ασκεί ο τοίχος στην μπάλα στην πρώτη περίπτωση έχει μέτρο F1=20Ν, πόσο είναι το μέτρο της 

μέσης δύναμης που θα δεχτεί η μπάλα από τον τοίχο, στην δεύτερη περίπτωση; 

Δίνονται οι τριγωνομετρικοί αριθμοί της γωνίας των 30°. 

4.1.84. Κρούσεις και διατήρηση ορμής 

Μια σφαίρα Α πέφτει κατακόρυφα και συγκρούεται ελαστικά με πλάκα Α. Στο σχήμα βλέπετε τέσσερεις 

εκδοχές, όπου στο (α) η πλάκα ηρεμεί σε οριζόντιο επίπεδο, στο (β) κινείται κατακόρυφα προς τα πάνω, στο 

(γ) ηρεμεί στο κάτω άκρο μη εκτατού νήματος και στο (δ) ταλαντώνεται στο πάνω άκρο ιδανικού ελατηρίου. 
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Συνήθως αναφέρεται ότι «σε κάθε κρούση η ορμή παραμένει σταθερή».  

 i) Η παραπάνω διατύπωση είναι σωστή ή ελλιπής;  

 ii) Να εξετάσετε σε ποιες από τις περιπτώσεις η ορμή του συστήματος σφαίρα-πλάκα, διατηρείται κατά την 

κρούση, δίνοντας και σύντομες δικαιολογήσεις. 

 

Υ λ ι κ ό  Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να µοιράζεσαι ̟ράγµατα, είναι καλό για όλους… 
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